

**ФАКТЫ, ВОСПОМИНАНИЯ**

# 100 ЛЕТ ТОМУ НАЗАД. КАК РЕВОЛЮЦИЯ ПРИШЛА НА ВАСИЛЬЕВСКИЙ

*Так уж повелось, с историей Василеостровского района связаны имена Радищева, Рылеева, который жил на 16-й линии, Добролюбова, Чернышевского, народников Натансона и Перовской, членов организации «Земля и воля» Плеханова, Халтурина, Кропоткина. В революционном 1917 году здесь происходили события, которые повлияли на судьбы всех живших сто лет назад в имперской России и на последующий ход истории. Многие жители острова, в большинстве — рабочие, стали непосредственными участниками революции.*

## КАК ПОЯВИЛСЯ НА ВАСИЛЬЕВСКОМ ВОЖДЬ...

В конце XIX века на Васильевском острове вели революционную пропаганду среди рабочих Дмитрий Благовоев и Михаил Бруснев, несколько позже сюда приезжает Владимир Ильич Ленин. Первые выступления Ленина перед рабочими были на Васильевском острове. В 1893 году в доме 74, кв. 10, по 7-й линии у З. П. Невзоровой (Кржижановской) Владимир Ленин выступал с рефератом о рынках на тайном собрании, и позже собравшиеся становятся ядром «Союза борьбы за освобождение рабочего класса». В доме № 13 на Канареечной улице, у рабочего В. А. Шелгунова, Ленин организовывает пропагандистские кружки, неоднократно вождь рево-



Санкт-Петербургский (тогда Императорский) университет



Рабочие заводов Васильевского острова

люции бывал и в доме № 71 на Наличной, на заседании Центральной рабочей группы.

Здесь удобно было готовить почву для будущих перемен, так как в Василеостровской части Петербурга располагалось много заводов и фабрик. Известно, что осенью 1894 года будущий вождь провел занятия гвардейского кружка, слушателями которого были рабочие ближайших заводов: Балтийского, Патронного, «Сименс-Гальске», а в конце 90-х в районе прошла волна забастовок, которые стали школой политической подготовки рабочих к выступлению.

В январские дни первой русской революции 1905 года рабочие-василеостровцы отчаянно сражались на баррикадах. Тогда выступление было подавлено, и существуют фотографии и даже картина «Расстрел рабочей демонстрации на Васильевском острове».

## ОКТАБРЬ 17-ГО. ИЗ ВОСПОМИНАНИЙ

Сигналом для сбора рабочих в районе в 1917 году стал трехкратный гудок Трубочного завода — предприятия, единственного, где изготавливали все виды трубок, взрывателей, капсульных втулок, электрозапалов для сухопутной и морской артиллерии. Сигналом для выступления были три выстрела с броненосца «Слава». Об этом знали только коменданты. П. В. Николаев, руководитель районного штаба, писал в воспоминаниях: «Момент восстания районные коменданты знали под строгим секретом. В 6 часов вечера 25 октября мною была получена депеша — занять Николаевский (ныне мост Лейтенанта Шмидта. — Прим. ред.) и Дворцовый мосты и никому не

давать разводиться их, чего бы это ни стоило. Мы сразу поставили караулы на каждый мост по 12 человек. На Дворцовый мост поставили рабочих с василеостровского трамвайного парка». Отряды красногвардейцев собрались у своего штаба на 16-й линии. Первыми пришли трубочники, их отряд насчитывал около 2000 человек, за ними балтийцы, большая часть которых была направлена на грузовиках и пешком на охрану Смольного и захват Главного телеграфа. Другие василеостровцы участвовали в овладении Николаевским вокзалом, разоружали юнкеров Константиновского и Михайловского военных училищ.

В революционном октябре 1917 года отряды василеостровских красногвардейцев участвовали в захвате Зимнего дворца, мостов, в охране Смольного и других объектов города. Участник штурма маршал М. В. Захаров вспоминает об этом так: «Сменившись с поста у Тучкова моста, мы заняли другие позиции, чтобы через Дворцовый мост повести наступление на Зимний дворец. С криками «ура» мы бросились в атаку на Зимний и ворвались в его залы. Но вскоре красногвардейцы с Васильевского были отозваны из дворца и на рассвете стали стягиваться к своему штабу».

Другой пример. В небольшой пошивочной мастерской работали 50 женщин. 25 октября все они записались в санитары, разбившись на группы, присоединились к красногвардейским отрядам и всю ночь дежурили в распоряжении Зимнего, перевязывая раненых. А работницы завода «Сименс-Гальске» за ночь собрали отряд в 250 человек и выехали на фронт. 19 декабря 1917 года на юг был отправлен сводный отряд Петроградской гвардии из 100 рабочих, главным образом с заводов Васильевского острова: Трубочного, Балтийского, «Сименс-Гальске», Посселя и других.

**По материалам архива жителя Васильевского острова Арнольда Рейнфельда, представленным Сектором краеведения библиотеки им. Л. Н. Толстого**



1905 год. Баррикады на Васильевском острове